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A DEBRECZEM ÉS HAJDÚ MEGY El FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
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Vármegyei iisztujitás.
(Nyilt kérdés Kovács Gyula országos kép­

viselőhöz és a szoboszlói elvtársakhoz.)

A »Szoboszló és Vidéke“ legutóbbj 
számában egy közlemény jelent meg, 
mely a vármegyei tisztujitással foglal­
kozik, mely alkalmas a közvéleményt 
megtéveszteni. Pártunkkal és lapunk­
kal foglalkozik. Kivonatosan ezeket írja, 
hogy, ugv látszik, miután a független­
ségi és 48-as Kossuth párt a várme 
gye egyes választókerületeiben győze­
lemre jutott, nem elégszik meg ezzel, 
mert a politikát beakarja vinni a vár­
megyei választásokba is. A »Debre- 
czen“ már hónapok óta törekszik, 
hogy a vármegyéről kirestaurálja még 
az utolsó hajdút is. Deczember 10-ik 
napjára már össze is van híva Debre 
czenbe a vármegye minden független- 
ségi megyebizottsági tagja és ez az ér­
tekezlet jelöli majd ki az újonnan vá­
lasztandó vármegyei tisztikart A t. lap­
társ sikertelennek és hiába valónak 
tartja az egész vállalkozást. A t. lap­
társ megvan elégedve a vármegyei 
tisztikarral.Képzett, munkás, lelkiisme­
retes tisztviselőnek tartja mindenegyes 
tagját. Csupa jóindulatú vezetők, akik 
H.-Szoboszlónak mindig javát akarták. 
Tehát a t. laptárs szavai ezek: »a mi 
függetlenségi érzelmű megyebizottsági 
tagjaink tehát deczember 10 én nem 
mennek be a debreczeni csizma vásár 
csarnokba, vagy ha bemennek is, csiz­
mát venni mennek oda, nem pedig a 
vármegye elten demonstrálni.« Szo- 
boszlón »ennek az iránynak* (szóval 
a rendszer sz mete becsületes tisztítá­
sának) csak azokat lehet megnyerni, 
akik sem nem osztanak, sem nem szo­
roznak. — Sőt e mozgalom ép­
pen ellenkező elhatározást érlel meg 
azokban, kiknek már számarányuknál 
kellő súlyúk van a vármegyén. A köz 
igazgatás jósága legyen a föczél, már 
eleget, talán sokat politizáltak. Őszin­
tén óhajtják, hogy a mostani várme­
gyei tisztikar vezesse továbbra is a 
vármegye ügyeit. Azért egyetértőig er­
re a tisztviselői karra adják szavazatu­
kat, tudniillik a szoboszlóiak.

Ennyi roszakaratot és megtévesz­
tést rég olvastunk egy czikkben. Nem 
a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt 
akarja bevinni a megyeházára a poli­
tikát. A vármegye bizottsága politikai 
testület. Az volt Hajduvármegyében is,

csakhogy a kuruez vármegye sárga-1 
házában az érdekszövetkezett Tiszás-: 
párti politika bitorkodott eddig. Nem 
az utolsó hajdúnak a ki restaurálása a; 
föczél, hanem hogy a rendszer sze-! 
metétöl, bűntársaitól szabaduljon a; 
vármegye és mi több becsületet téte­
lezünk fel a vármegyei tisztikarról, j 
mintsem hogy feltennök, hogy az egész 
vonalon csupa bűntársak állanának.; 
A deczember 10-iki értekezletre vo­
natkozó értesülése is teljesen téves a 
t. laptársnak, mert itt bizony nem 
történt meg a vármegyei tisztikar je­
lölése ; hanem a vármegyei független­
ségi pártot alakítottuk meg. Ezt a leg­
első feladatunkat sikerrel oldottuk meg. 
Mert a vármegye nem két kulacsos 
helyeiről szép számban jelentek meg a 
függetlenségi elvű megyebizottsági ta­
gok. Jelen volt a szoboszlói pártel­
nök, a nagyrabecsült Ádám János ur 
is. A szervezkedés lefolyása a legszebben 
sikerült, a mint ez a Debreczen szerdai 
számának a több nyomtatott oldalra ter­
jedő részletes tudósításából tűnik ki. A 
vállalkozás tehát nem volt hiábavaló ; 
mert a régi hajdubecsület minden őszinte 
hive zászlónkhoz csatlakozik; mert ez 
a zászló nem a bünpalástolás, hanem 
a tisztítás zászlaja. Mindazonáltal a 
vármegyei tisztikarról mondott bókok 

j ellen kifogásunk nincsen, ha azokat a 
: t. laptárs, mint a tulajdon jobb meg­
győződését hirdeti. A debreczeni csizma- 

í csarnokot sem illik kicsinyelni; mert 
a becsületesség és hazaíiság nem min­
dig a szalonokban, a császárkabát alatt 
lakozik. Külömben is a szervezkedő 

! gyűlés nem a csarnokban, de a füg- 
I getlenségi kör helyiségében folyt le.
! És bizony-bizony ne kicsinyeljük azo- i 
! kát a hazafias csizmadiákat sem . . . 
j A kaptafa csak akkor válik csúfsággá,! 
ha azt megtagadják némely emberek, i 
És hogy a vármegyeházán „kormány- j 
pártilag“ politizáltak eleget, talán sokat j 
is, szívesen járulunk hozzá. Bizony- J 
Ságok reá a főispáni rendszer és czim-j 
boraság azon büzhödt szemétdombjai, j 
a melyeket a kortespolitika elnézései 
halmoztak botránydombokká és ame­
lyek megértették a főispán lemondásá­
nak letört virágát.

Végül az ellen sincs kifogásunk, 
ha a t. laptárs egyesült erejével a je­
lenlegi tisztikarra szavaz. Mi még csak 
nem is igyekszünk kapaczitálni a t. 
laptársat, a t. laptárs, fent megírt szel­

lemű elvbarátait ; minekünk csupán a 
szoboszlói függetlenségi és 48-as Kossuth 
párt tagjaihoz ágy a független megye­
bizottsági tagokhoz) és Kovács Gyula 
Kossuth párti országos képviselő és 
megyebizottsági tag úrhoz van nyilt 
szavunk és pedig :

Azonosítják-e magukat a „Szo- 
boszló és Vidékében“ megjelent nyi­
latkozatokkal ? Elitélik-e, mint a t. 
laptárs feltüntetni óhajtja, hogy ezen 
elnyomott, jogaitól kifosztott várme­
gyében sikerült szerveznünk a várme­
gyei függetlenségi pártot ? Vagy inkább 
a Dégenfeld főispán kortes-rendszeré­
nek és bűneinek palástolóihoz csatla­
koznak és nem mi hozzánk, az im­
már egész vármegyében szervezett és 
a cselekvés terére lépett vármegyei füg­
getlenségi párthoz ?

Erre kérünk nyilt és őszinte nyi­
latkozatot a szoboszlói elvtársainktól 
és Kovács Gyula ezidőszerinti Kossuth- 
párti követ úrtól és a megyebizottság 
tagjától ; mert tisztázni kell, hogy a 
régi hajdú becsület tisztitó munkájá­
ban ki tart velünk és kik vannak el­
lenünk : a főispán! rendszer csatló­
saihoz szegődvén.

Ifjabb Móricz Pál

Dr. Benedek János beszéde.
(Elmon Un a képviselőház deczember 11 iki 

ülésén.)
Benedek János : T. ház 1 (Halljuk 1 

Halljuk !) Mindazon pártnak megbízása kö­
vetkeztében, a melynek igénytelen tagja va­
gyok, azon kötelesség teljesítése vár reám, 
hogy a ház asztalán fekvő és a vármegyék 
pénztári és számvevőségi teendőinek el­
látásáról intézkedő tjavaslatra vonatkozólag 
azzal az elvi kötelezettséggel és határozott­
sággal, mely pártunknak, a függ. és 48-as 
pártnak magatartását a vármegyei önkor­
mányzat ellen intézett ártó törekvésekkel 
szemben mindenkor jellemezte, pártunknak 
álláspontját és ezen állásfoglalás indokait 
kifejteni megkíséreljem, nagyon is érzem 
ennek a feladatnak vállalóira nehezedő tel­
jes súlyát.

Mindannyian egyetértünk abban, hogy 
a vármegyei közigazgatás és egyáltalában a 
törvényhatósági közigazgatás mai állapota 
tarthatatlan, (Úgy van ! a szélsőbalon) és 
hogy ez az állapot gyökeres orvoslást igé­
nyel. (Úgy van ! a szélsőbalon.)

Ä törvényh. közigazgatás mai állapota 
nem elégítheti ki som az államosító, köz­
pontosító felfogások, sem az önkormányzat 
és választási rendszer elvi harezosait. (Igaz !
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a szélsőbalon.) Felfogásaink kü- vármegyei, hanem magyar királyi állam 
a baj eredetére és orvoslási tisztviselő fogja elkövetni. (Derültség a szélső

baloldalon.) A minden áron való államosítás 
barátai lelki gyönyörűséggel, bizenyos| kár­
örömmel tekintnek az ezen törvényjavaslat 
által előidézendő változásokra. A vármegye 
elavult éléskamrája kerül ez alkalommal né­
zetük szerint szellőztetés és u] kulcsárok 
gondozása alá. (Derültség és szélsöbalolda- 
lon.) Félfordulatnak a régi hombárok, ame­
lyekben ős patkánycsaládok vertek maguk­
nak bizodtilmas fészket. S a kamra pókhá­
lóinak zugaiból az államosítás áldást árasztó

ügy van ! 
zött csakis a baj 
módjára nézve van közöttünk eltérés. A ma­
gyar vármegyét tulajdonkópeni mivoltából tel­
jesen kiforgató 1886. ó XXL te. uralma tönkre 
silányitotta tört. alapon nyugvó alkotmányunk 
ezen igazi nemzeti intézményét. (Igaz ! Úgy 
van I a szélsőbei oldalon.) Sikerült a varme­
gyei intézménytől elvenni a kedvet még 
azok nagy részének is, akik nemcsak ke­
gyelettel és tisztelettel, de nemzetünk jö­
vőjének esetleg bekövetkezhető zivataraira 
gondolva, megnyugtató reménynyel tekin­
tettek alkotmányunk ez ősi bástya falaira. | napfényére fognak kerülni a közvagyon hüt- 
(Élénk helyeslés a szélsőbalul dalon.) Az a j len kezeléséből élő pókok. (Derültség a szélső- 
rendszer, a mely részben megfosztotta a í oldalon.)
vármegyét tisztviselőnek választási jogától, [ Napvilágra jutnak az adomák korszaká- 
részint a főispáni kijelölés béklyóiba szőri j „„k világában készült régi' jó megyei és
tolta a választást. (Igaz ! Úgy van I a szel- 
sőbaíoldalon). Az a rendszer, a mely a vár­
megyei tisztviselő tői nem pusztán közigazga­
tási teendőinek alapos teljesítését várta, 
hanem nagyon gyakran főleg csuk kortes- 
szolgálatokat, követelt, (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon) mely a főispán! minden­
hatóság áradatát zúdította a vármegyére, 
megtermelte a maga keserű gyümölcseit 
(Igaz ! Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) Sike­
rült a varmegyei rossz hírbe keverni, az 
egyesek által elkövetett s főleg a kormány 
mostoha bánásmódjából, különösen pedig a 
főispáni laza ellenőrzésből keletkező hibák 
és visszaélések miatt, (Elénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon) sikerüli ezen visszaélések 
nyomában keletkezett ellenszenvet magára 
az intézményre áthárítani i Helyeslés a szel 
sőbaloldalon) es a közvéleményt mestersé­
ges módon akként alakítani, hogy a var­
megye minden hi baj a abból keletkezik 
mert választott tisztviselői vannak, (igaz ' 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) A gúnyoló­
dásoknak állandó ezóltablája lun a várme­
gye, közéletben es sajtóban egyaránt. Külö 
nősen az utóbbiban állandó rovat lett az ár 
vák pénze es a vármegyéknek különösen 
pénzkezeléssel megbízott képviselőit kezd 
tok olybá tekinteni (Halljuk ! Halljuk ! 
mintha nagyon közeli rokonságban állami­
nak azzal a családdal, a melynek feje, 
páter fumilisa olykópen dicsekedett három 
fiával, hogy a legkisebb a kereskedelmi 
akadémiába jár, a középső bankpőnztarnok, 
a legidösebbik már Amerikában van. (De­
rültség a szélsőbaloldalon.) A varmegyei 
gazdálkodásról elterjedt ezen sajnálatos 
balvélctnóny. melynek szellője végig suhan 
a most beterjesztett törvényjavaslaton, an­
nak indokolásán és az igen t előadó ur 
beszédében, azt a tételt látszik felállítani, 
mintha a vármegyei tisztviselők megbízha­
tósága nem állana egy színvonalon a ha­
sonló alkalmazású állami tisztviselők meg 
bizhatósagával. Hogy ez a vélemény igaz­
ságtalan. azt bővebben indokolni fölösleges. 
Becsületes embernek egyforma a becsülete 
és a kötelességérzetc, akár a vármegyénél, 
akár állami szolgálatban kell teljesíteni kö­
telességét. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Laza erkölcsi felfogással bíró egyén pedig 

sajnos — találkozik itt is, ott is egy­
aránt. (Igaz 1 Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) 
Hiszen ha annyira megbízhatatlanok volná­
nak a vármegyei pénzkezeléssel és szám 
vevöségi teendőkkel megbízott tisztvise­
lők, akkor ez a törvényjavaslat se nyitná 
meg előttük az állami alkalmazás kapuját. 
(Helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Mindazonáltal azt mondja a törvény- 
javaslat indokolása és az előadó ur is úgy 
mondta, hogy ez az újítás különösen a hi j 
zottság szempontjából szükséges és minden I 
esetre nagy megnyugvására fog szolgálni a 
vármegye közönségének és árváinak, hogy 
ha ezentúl valami visszaélés, valami sza­
bálytalanság talál történni, akkor azt nem

községi számadások. Jöttürik-mentünk: száz 
forint, ettünk-ittunk: kétszáz forint, egyéb 
semmi: száz forint, summa summárom: öt­
száz forint. Vagy ama nevezetes feljegyzés, 
amely egy bizonyos község regi számadásai­
nak rubrikái közt mais ott sárgul : (Halljuk !) 
Tekintetes főszolgabíró ur ebédre váratván, 
de nem jöhetvén, kétszáz forint. (Derültség 
a szélsőbaloldalon.)

Valóban jó szolgálatot tesz a humoros 
' visszaemlékezéseknek ez a törvényjavaslat, j 
I a mely úgy a kíséretéül szolgált, mint az 
igen tisztelt előadó ur által kifejtett indoko-, 

1 lás szerint nem is érinti az on kormányzatot.
I A mint a t. előadó ur finoman kifejezte, az I 
állam saját közegeit a vármegyének rendel- 

j kezesére bocsátja, tehát ezúttal nem a régi 
j vármegyei kifejezés szerint a vármegye 
: a jánl ja hívatalbeli szolgálatát az államnak, 
liánéin az alia m ajánlja hivatalbeli szolga- 

í latét a vármegyének, (ügy van! a szélsőbal-; 
oldalon.)

Ez a törvéni javaslat csak a pénzkeze- 
! lés nyűgétől szabadítja meg a varmegyét.
I Hisz oív terhes dolog az, mikor az ember a 
maga pénzét saját maga kénytelen kezelni. 
Eltol az alkalmatlanságtól szabadítja meg a 

; törvényjavaslat a vármegyét (Derülség a szél 
I sőbaloldalon) s egveb változás nem is tör- 
I tonik, csak az (Halljuk!), hogy a megyei 
I számvevő, a megyei kormányzat eddigi pénz­
ügyminisztere (Halljuk !) s a megyei pénz- 

j kezelés többi sáfárjai ezentúl a m kir. bel- 
! ügyminiszter ur fenhalósága alá kerülnek. A 
I gránatgombos, megfakult, meghagyult, . . 
j de azért diszmagyart zöldhajtókas. fehér- 
; gombos pénzügyön egyenruhával, vagy csak 
I egyszerű államhivatalnoki szürke kabáttal 
kell felcserélniük s a pipatóriumot nem suj- 

I tásos, egyenruhás hajdú fogja szerben-szám 
I ban tartani, hanem e helyett a pénzügy- 
I minisztériumi számvevőségekben inkább hasz 
I nálatos Virginia csutkákra fog szorítkozni a 
I vármegyei tisztikar állami gondozás alá ke- 
1 rülendő része.

De hát igaz-e, hogy nem esik ezen 
újítás áltál a vármegyei önkormányzaton 
semmi csorba s hogy a vármegye önren­
delkezési jogát ez a törvényjavaslat egyél 
talán nem is sérti ? (Halljuk! Halljuk 1)

Mielőtt erre a kérdésre megfelelnék,
engedje meg a t. ház, hogy egy kis rövid 
kitérést engedjek meg magamnak s vissza­
térjek az igen tisztelt miniszterelnök urnák 
Rálkay László t. barátomnak a napirend­
hez való szólás keretében előterjesztett in­
dítványára adott válaszára, arra a felszóla­
lásra, a melyben Bátkay László azt indít­
ványozta, hogy ez a törvényjavaslat ne 
most vétessék tárgyalás alá. (Halljuk ! 
Halljuk!)

Az igen tisztelt miniszterelnök ur aka­
dékoskodásnak mondta Rátkay László t.! 
barátomnak az egész ellenzék által osztott 
ama felfogását, hogy miután az 1891 : Hl.' 
t.- ez. határozottan utasítja a kormányt,1

hogy a közigazgatás államosítására vonat 
kozó összes törvényeket egyidejűleg terjesz 
sze elő, túltesz! magát a miniszterelnök u 
ezen a törvényen, mikor a közigazgatasna/ 
illetőleg önkormányzatnak csak egy részle’ 
téré vonatkozólag terjeszt elő türvényjavas" 
latot és pedig oly módon, hogy az önkor­
mányzatnak ezt a részét az aliam javár 

j egyszerűen konfiskálja. (Helyesles a baloldal 
I Ion.) Nem vonta kétségbe Rátkay László t 
j barátom a kormánynak abbéli jogát, |10„J 
j bármely törvényjavaslatot előterjeszthessen • 
í de ha a képviselőháznak morális kötelessé­
ge, a mint a t. miniszterelnök ur kifejezte 

I az általa beterjesztett törvényjavaslatot tár.’
I gyalás alá venni, akkor a t. miniszterelnök 
! urnák is morális kötelessége tisztelni a tör- 
: vényben világosan benne foglalt utasítást a 
melynek megalkotásában magának a minisz- 

I terelnök urnák is része volt. (Helyeslés a 
j szélsőbaloldalon.)

Azt mondja az igen t. miniszterelnök 
1 ur, hogy az 1891 1IL t,-csikknek az a kité­
tele, hogy „egyidejűleg“, nem jelenti azt, 

í hogy „együttesen.“ Ha a grammatikai tör­
vénymagyarázat nem nyújtana nekünk e te­
kintetben teljes világosságot, akkor fordul.

I nunk kell a történelmi, vagy a logikai ma­
gyarázathoz és ha a törvényalkotásnak kö­
rülményeit, a törvényhozásra a lkaimul szol­
gált ténykörülményeket veszszük figyelembe 
vagy pedig nézzük a törvényhozás ezéijait 
ezen törvény megalkotásánál, akkor ki fog 
tűnni, hogy épen azé.-t nem mehetett ke­
resztül a Sssapáry miniszterelnök, mint bel­
ügyminiszter által annak idején beterjesztett 
törvényjavaslat, mert hiányoztak mellőle az 
u. n, biztosítéki törvények. (Élénk helyeslés 
a szélsöbaloldalon.) Épen ezért maga Sza- 
párv miniszterelnök ur indítványozta a má­
sodik szakaszt, hogy nocsak a közigazgatás 
államosításáról hanem ezzel kapcsolatosan 
az íi. n. közszabadsagoknak biztosítására 
vonatkozó összes törvényjavaslatok egy- 
idejűiig terjesztessenek a ház elé. (Helyes 
lés a .szélsöbaloldalon.) Éhből pedig más 
magyarázatot, mint azt, hogy ezeknek együt­
tesen kell a ház asztalára kerülni, kima­
gyarázni nem lehel. (Élénk helyeslés a szél­
ső balon.)

Ezen kitérések után rámutatok arra. 
hogy ón előttem és mindazok elölt, kik a 
vármegyék önkormányzati jogát, mint törté­
nelmi alapon fejlődött alkotmányunk egyik 
biztosítékát féltékeny gonddal őrizzük, ez a 
törvényjavaslat azt a sajnálatos es meg­
döbbentő látványt tárja fel, hogy az a me­
gye önkormányzati jogának és közigazga­
tási tevékenységének tetemes részét konfis­
kálja. mert a vármegyék számvevőségi és 
pénzkezelési teendőit az államhoz ragadja. 
(Élénk helyesles a baloldalon) az önkor- 
munyzat ellenőrzését, ezen közigazgatási In­
i' it ilok feletti ellenőrzési és fegyelmi jogot 
a kormányra ruházza, általában a várme­
gyének ide vonatkozó összes intézményeiből 
es jogaiból tabula rasát csinál (Élénk he­
lyesles a baloldalon) Vájjon lehet-o a var­
megyei önkormányzatról beszélni akkor, 
mikor a vármegye kezéből ki van véve a 
jog, hogy a saját szükségleteire megkíván­
tat ó és gondozására bízott pénzeket maga 
kezelje ? Onálló-e az az egyén, aki saját 
vagyonának és pénzértékeinek knzelé-élől 
meg van fosztva ? Hiszen ez az elbánás az 
eg énre nézve sem jelent egyebet, mint 
vagyoni csődöt, valamint ez a törvényjavas­
lat sem jelent egyebet a vármegyei önkor­
mányzat teljes és tökéletes csődbe juttatá­
sát. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

A törvényjavaslat bizottsági tárgyalá­
sai alkalmával, mint a közigazgatási bizott­
ságnak egyik szerény tagja, midőn pártunk 
elvi álláspontjára helyezkedve, elleneztem e 
törvényjavaslat általánosságban való elfoga-
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dását, egy hasonlattal éltem. Hólaodához 
hasonlítottam ezt a törvényjavaslatot, me­
lyet a kormány hatalma a magyar közéletre 
leguritott és a mely útjában nagyobbra és 
nagyobbra nőve, magával fogja ragadni, 
maga alá alá fogja temetni a vármegyei 
intézménynek még megmaradt romjait, ki 
fogja tépni utolsó gyökérszalait is a vár­
megyei önálló önkormányzatnak. (Úgy van ! 
a szélsőbaloldalon.) A bekövetkezett pár 
nap máris igazat adott nekem, (Halljuk I 
Halijuk I) és igazolta, hogy ez a hasonlatom 
találó volt. Pár nap múlva ugyanis már 
bejelentette a belügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott belügyminiszter ur, hogy ezt 
a törvényjavaslatot nyomoo fogja követni 
az egészségügy államosítására, ezt a tör­
vényjavaslatot pedig a községek rendezésére 
vonatkozó törvényjavaslat.

Kitűnik ebből. t. ház, hogy a t. kor­
mányelnök urnák a közigazgatás államosí­
tására vonatkozólag egesz tervsorozata van, 
de ellentétbe helyezkedve az 1891. III. tcz. 
világos rendelkezésével, az államosításra 
vonatkozó javaslatokat nem együttesen, nem 
egyszerre, és nem az u. n. biztosítéki tör­
vényekkel kapcsolatban (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) hanem részleté ikint kívánja a 
ház elé terjeszteni, vagyis irgalmat kíván 
gyakorolni a Beteg vármegyével és pedig 
oly módoü, hogy nem egyszerre adja oda 
neki a méregpoharat, hanem csak cseppen 
kint ad be neki a tartalmából, nem egy­
szerre öli meg, hanem előbb levágja a ke­
zét, azután a lábat, előbb megcsonkítja, 
megnyirbálja jogait, szervezetét úgy, hogy 
mikor a kegyelemdöfésre kerül a sor és a 
kormányhatalom az önigazgatásban foglalt 
minden jogosítványt lefoglal a maga részére 
az államosítás szent nevében, ne is legyen 
kedvünk harczolni ellene, hanem nyugod­
junk bele, hogy ez a vármegye úgy sem 
életképes és ha jogainak utolsó szikráját is 
kioltják belőle és az egykor oly dicsőséges 
élet végső lobot vetve . . . (Nagy zaj. 
Halljuk ! Halljuk !)

Elnök : (Csenget.) Csendet kérek képvi­
selő urak 1

Benedek János : . . . . a múlté lesz, 
azt mondhassuk a honfifajdalom igaz meg­
győződésével, hogy végezte szenvedéseit su­
ba száll, oda való volt !

De mielőtt meghúznák a magyar alkot­
mánynak és nemzeti önállósá úriknak őrtálló 
vitéze felett u halálharangot, engedje meg 
a t. ház . . . (Nagy zaj a szélsőbaloldalon : 
A jobboldalon folyton beszélgetnek.)

Elnök : Az egyik oldalon épen oly 
hangosan beszélgetnek mint a másikon.! 
(Élénk ellentmondás a szélsőbaloldalon).

Barta Ödön : Kere n itt senki sem be ; 
szól, mind nki csendben van ! (Úgy vau ! a j 
szélsőtialoldalon'.

Lukáts Gyula : Eddig legalább a szűz- j 
beszédet figyelemmel hallgattak !

Barta Ödön : Ez nem is szüzbeszéd. j 
hanem komoly felszólalás !

Benedek János : Mielőtt — mondom 
meghúznik afelett az utolsó őrtalló vitézi 
felett a halálharangot engedje meg a t. ház, j 
hogy megkíséreljem felriasztani azokat, akik i 
a haldokló hősön hivatva vannak és tudnak 
is segíteni, és bár ismerem at. többség han­
gulatát, felfogását e kérdésben és Így nin­
csen kilátásom arra, hogy felszólalásomnak 
valami tényleges sikere lesz (Halljuk ! Hall­
juk ! a szélsőbaloldalon), mégis felemelem e 
törvényjavaslattal szemben magam és annak 
a pártnak nevében a melynek tagja vagyok, 
tiltakozó szavamat, hogy ha egyebet nem 
érek is el, de bizonyságot szolgáltassak pár­
tunk hű ragaszkodásáról a vármegyei önkor­
mányzat intézményéhez. (Élénk tetszés a 
szélsőbaloldalon).

Az államosítási törekvéseknek megvan­

nak a maguk történeti előzményei. Valahány­
szor nemzetünkre a zsarnoki hatalom isten 
csapása erősebben zudult a szokottnál, az 
cKő hullámverések mindenkor vármegyei 
intézményünket sújtották. (Úgy van ! a szél- 
sőbaloldalon.) Igaz, hogy annak erején az 
ostromlók hajótörést szenvedtek ! Elég legyen 
hivatkoznom József és Ferencz császárok­
nak o tekintetben tett kísérletezéseire, akik 
belátván az ostrom hiábavalóságát, nagy­
eszű külügyminisztereik, Kaunitz és herezeg 
Metternich tanácsára önmaguk tértek vissza 
a törvényesség és alkotmányos kormányzás 
útjára belátva, hogy a ki nem elégített Ma­
gyarországgal a Monarchia nagyhatalmi állása 
nem tartható fenn, a mint ezt Beöthy Ákos 
érdemdús képviselőtársunk úgy képviselőházi 
beszédeiben; mint a magyar államiság fejlő 
dóséról, küzdelmeiről irt örökbecsű politikai 
tanulmányában oly találóan kiszínezte. (Tet­
szés a szélsőbaloldalon.)

A mindenáron való államosítás hívei 
az 1848. évi törvényhozásra szeretnek hivat­
kozni, a törvényből veszik államosítási törek­
véseikhez az alapot. Egész helytelenül és 
indokolatlanul. (Úgy van ! Úgy van ! a szél­
sőbaloldalon.) Mert oly törvényalko'ási nagy 
műnél, mint a minő az 1848 iki korszakalkotó 
törvényhozás volt, nem annak egyes kisza­
kított részecskéi, de az egész alkotás szelleme 
szerint kell a mü tulajdonképpeni tartalmát 
megbírálni (Úgy van I ügy van ! a szélső 
baloldalon )

Az 1848-iki törvények népképviseleti 
alapra helyezték a törvényhozási jogot, ugyan 
csak népképviseleti alapra kívánták helyezni 
a végrehnjtúbatalomnak azon tetemes részét 
is, a melynek teljesítése a vármegyei önkor­
mányzat hivatása.

Az 1848 XVI. t. ez. a következőket 
rendeli: (Olvassa.)

„A megyei szerkezetnek. Magyarhon s 
kapcsolt részei alkotmányossága vedbastyái- 
nak a közszabadsággal összhangzásba hoza­
tala egyszersmind a közigazgatásnak időköz­
ben is minden megakadástól! megóvása te­
kintetéből rendeltetik: a minisztérium a 
megyei szerkezetnek a népképviselet alap­
jait rendezéséről a legközelebbi országgyű­
lésnek törvényjavaslatot fog előterjeszteni.“

E törvény ezen rendelkezéséből vilá­
gos, hogy az 1848-diki törvényhozás a vár­
megyei önkormányzatot összhangzásba kí­
vánta hozni azon alapelvekkel, a melyek 
szerint a törvényhozást reformálta és ma­
gát a varmegyei önkormányzatot is a nép 
képviselet a apján kívánta helyezni. (Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.)

Hogy ez a felfogás évtizedeken keresz­
tül meg az államosító felfogású politikusok 
között is meggyökerezett, semmi sem bizo- 
nviijii jo ban, amint gróf Andrássy Gyulának 
1861-ben lett nyilatkozata. (Hulljuk I Hall­
juk! olvassa :) „Mig a szabad választáson 
alapuló megyei rendszer fennáll, egy megye 
sem fogja a kormány alkotmányellenes pa­
rancsait teljesíteni. Mig a hivatalok válasz­
tás által töltetnek be, egy hivatalnok sem 
fogja végrehajtani a kormány törvénytelen 
rendeletéit.“ (Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
Még Horánszky Nándor igen t. képviselő ur 
is arra hivatkozott ama bizonyos nagy köz- 
igazgatási vitánál, hogy a vármegyei önkor­
mányzatnak a Szapury-féfe törvény által 
véghezviendö módosítása esetén is, még 
mindig annyi jog marad a vármegyek kezei­
ben. hogy két nap alatt ellenszegülhet és 
megakadályozhat a felsőbb helyről jöhető 
minden alkotmányellenes törekvést.

Ha ez a javaslat törvényerőre fog : 
emelkedni, magunk zárjuk el magunk elől 
ezen ellenőrzési, ellenállási jog alkalmazását | 
mert épen megfordítva s épen ellenkezőleg i 
az államhatalom fogj i útját álléatni annak, j 
hogy ezen törvényben neki nyújtott jog ál-'

tál egyszerre véget vethet a vármegyei ön- 
kormányzat minden önállóságának s to­
vábbi működésének ! (Úgy van ! u szélsőbal- 
oldalon,)

— Folyt. köv. —

A debreczeni „húsúm 
csarnok.“

A Debreczen városi rendszer bűneiről alábbi 
panaszos sorokul véltük, a melyek fölött, 
elvárjuk, hogy u tanács befolyásolásoknak 
nem engedve, ítél és hoz a megsértett köz­
érdeket kielégiíö határozatot Így hangzik a 
magvas czikk: Arról a sokul emlegetett 
városi .észszerű“gazdálkodásról kell megint

egy illustris példát feljegyeznünk.
Történt nem is olyan régen — alig 

egy esztendeje, hogy város a Dégenteld-téri 
piaczon elhelyezett kevésbé díszes és a vá­
ros fejlődésének sem egészén megfelelő 
u. n. kofaszékeket elkasszirozta s daczára, 
hogy eme nyílt asztalon s fedetlen helyen 
való árulás ellen évtizedek során nem me­
rült fel semminemű panasz — saját initia- 
tivajából kiindulva eme kofaszékeket a vá­
roshoz illő, díszes, fedett áruhelyekkel — 
az egészségügyi követelmények betartásával 
épült vassatrakkul cserelto fel.

És eme vassátrakat létesítette éppen 
az évtizedek óta óit tevő bornyu-sertés és 
lii a hús árulók számára.

És ez teljesen érthető és indokolt do­
log volt. hogy a tanács a szépitószeti és 
egészségügyi szempontok figyelembe vételé­
vel olyan aruhelyeket létesített, melyek a 
kor kívánalmainak megfeleltek s szívesen 
bele is törődtek emez uj állapotba mindé- 
nik — bár ezekért az uj sátrakért jóval 
több bért kellett fizetniük, mint a mennyi 
a régi kofafészek után fizetett helypénz 
volt.

S most alig hogy hozzá szoktak ezek­
hez a direkte szamukra iótesitett vassátrak­
hoz — mi történik.

Az igen tisztelt főmérnök ur, — a ki­
nek bizonyara nagyon nyomja a lelkét, hogy 
az » kölcsönből felépített két bérház alig 
jövedelmez 2 Vo ot a városnak — gotidoi 
merészet és nagyot s a Simonffy-utczai 1 ső 
számú bérház kiadatlan heverő bolthelyisó- 
geiböl ősszecomponal egy úgy nevezett hvs- 
árucsamokot. S aztan megteszi a tanácsnak 
a jelentést az altala felfedezett uj jövedelmi 
forrásról, melynek évenként 5-6000 frtot kell 
behoznia.

A tanács természetesen el van ragad­
tatva s minden bővebb fontolgatás nélkül 
elrendeli, hogy azok a szegény jámbor em­
berek, akiket úgy lehet vezetni, a hogy 
akarnak, - hurczolkodjanak ki azokból a 
számukra alig egy évvel épített vassátrak­
ból, a melyekért f. évi Decz. 31-ig ki is 
fizették a béri, s költözzenek át már f. évi. 
Deczember 1-Cn a főmérnök ur husárucsar- 
nokába.

Mindezt miért ? Mert a főmérnök ur 
igy akarja, mert ezeken a szegény embe­
reken akarja behozni — legalább részben 
— azt a veszteséget, amit ráfizet a város 
azokra a bérházakra. Ez a valódi ok, amit 
mindenki tud, a másik pedig, amit senki 
sem hisz el, az az émelygésig hangoztatott 
közegészség! szempont.

De ennek a hangoztatásából még fur­
csább következtetésre jutunk. Hát olyan ro­
hamosan változó a tisztelt tanácsnak a köz­
egészségügyi érzéke, a olyan könnyen irá­
nyítható a főmérnök ur észjárásának szele 
által.

Hiszen ezelőtt alig egy évvel büszkén 
móltóztatott rá mutatni azokra az uj vas
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sátrakra, hogy — ime a Dégenfeld téri bor- 
nyuhus s egyóbb árusok az egészségügyi 
követelmények betartásával épült tiszta,
ízléses áruhelyeket nyertek. - s ma már a törvényhatóságokról rendolkező|„Tiszae 
ugyanazon helyisegek nem megfelelők, koz-1 1

j. a mi nékik jónak látszott — támogatták 
egymást. Ténykedésüket kölcsönösen dicsőí­
tették; hatalmukat napról-napra gyarapitot-

egészsógileg károsak stb
Hisz az efólóiíkel önmagát blamirozná 

s intézkedésoi iránt a polgárok bizalmatlan 
ságát provokálná a tanács 1 De nem is tété 
lezhető fel józan ésszel, hogy az előle indo­
kolást a tanács magáévá tenné.

Nem is ez az ok itt, hanem annak a 
szerencsétlen kórháznak minden uton-módon 
jövedelmezővé tétele.

Hát ez ellen semmi kifogásunk, — de
ne akarja azt polgárainak tönkretétele és.
elpusztítása által jövedelmezletni, ne bolygassa ; so,<szor °ly osszegubanczolasa 
ki azokat a szegény népeket azokból az • azok egyiknek és másiknak romlása

féle törvényt jól wTeltudták használni; a 
tisztviselői és hivatalnoki karban feltétlen 
támogatókra tettek szert; a képviselők kö­
rül nyájas leereszkedés, barátságos parolá- 
zás, kecsegtető Ígéret, estélyeken, disznóto­
rokon való személyes megjelenés, a házi 

j asszonyokkal való kedveskedés — a hol 
; megfelelőnek látszott egyesek érdekének elö- 
j mozdítása; itt-olt ezen érdekek összetűzése,

által, hogy 
nélkül

áruhelyisógekből, amelyeket alig egy évvel, többé szót választhatók nem voltak : oly ha- 
ezelőtt a város maga létesített nekik s ne , (alomra vergődtek, hogy a bizottsági gyülé- 
kényszeritse főként olyan helyiségbe, moly-! , , r . , , , , ,
nek nein praktikus es tarthatatlan voltat mar ... ...
az első napok megmutatták. j csupán az történhetett, amit ők akartak.

Hiszen nézze meg bárki ezt a hires : Egymást dicsőítették. Egymásnak dicsőítése 
hús árucsarnokot, rögtön meggyőződik unnak I meghozta számukra a felsőbb kitüntetést. Á 
szerencsétlen alkotásáról. Három külön be-1 kormányelnök és a belügyminiszter teljesen
áttelepített borjú és libahús árusokat j s ezek- megbíztak bonnok, szabadkezet nyújtottak
ben a boltokban két oldalt pár négyszög ; nekik. Jóváhagytak tücsköt bogarat. Megen-
meternyi területű kaliczkaszerü zárkákba be-1 godték a pálinka mérést; a 25—30 millió frt.
préselték őket, hol áruikat nem tudják el- értékű társ vagyon mellett a 42 perczentes
helyezni. Ezekért a zárkákért pedig fizet. , . P ,. . ,. ' '.•I •] ,) ln «Mi I ,i I- ■ községi potadot, a borlogyasztasi adó utamegyik-egyik 240 2b0 koronát! Középén pe-: . . ,
dig volna a vásárló közönség részére szol -;es ,IZ ingnllatiok forgalma után járó illeték
gáló hely. De micsoda nyomorúságos térség szedést stb.
ez! Ha ebbe a boll helyiségbe 15 20 vevőbe : No de ők is kitettek magukért mert
jön, tele van a bolt. úgy hogy mozogni sem mikor a fellegek Bánffy Dezső "napja’ körül
lehet. Már pedig azt hisszük, hogy egy ilyen i • i, , . ,i , , ’ ?J. J... tornyosodul kezdettek, mikor a haza sond-nagy varosban, hol az egész lakosság itt, .... , ]. llaM feunu
ezekben a helyiségekben kénytelen besze- j Vlsu*e!ie ®s törvényhozója a párt klubban az 
rezni e féle szükségleteit, arra is tekintettel i uralkodó pártnak s kormányának örök életet 

lenni, hogy a vevő közönség ne le-1 akart biztosítani, mely hazánk alkotmányán
I csupán annyit változtatott volna, hogy a 
»Tisza et Comp' ez ég diktálta volna a neki 
tetsző törvényeket, de e merénylet balul 

ezekre a bus áruló helyekre, hogyan tudják ütött ki: a nagy nevű kormányerőknek bi- 
megőrizni áruikat a megromlástól, megbüdö-j zalmi szavazatot akartak küldeni s háborgó 
södéstől, arra magunk is kíváncsiak vagyunk, kedélvé™ b
Az árucsarnok pincze helyiségei is teljesen |... .. -samot nyújtani. E vég
használhatatlanok, tele vannak patkánynyal, 0 osszemvlák tehát a megyei és városi 
ott husnemüt tartani lehetetlen | képviselő testületeket és a bizalmat szépen

Szóval ezer és ezer az ok, mely arra! meg is szavaztatták, a mi a néhai kormány­
mutat, hogy nem volt jó gondolat ép eze- elnöknek annyira jól esett, hogy örömében 
kel a husarusokat regi s egeszsegugyi köve-! ML-i-iitmi . ky
tclmónyoinknek is megfelelő helyekről meg -; ‘ ’ a ^0fery adjam be dereka
bolygatni s olyan helyre kényszeríteni, mely | mat’ mikor a többség ily szépen támogat !* 
üzletük folytatására teljesen alkalmatlan s j BáníTy Dezsőt ez a többség meg nem 
tönkrejutásokat eredményezi. Ezek a sze-1 mentette. — De azt hisszük ho<'y a mi
gúny emberek pedig, kiket csak úgy pórá- főurunkat sem fogja Dcbroc/eu és Fiaid,, 
szón vezethetni vei a főmérnök ur esze-1 ... w eczeu es tlajdu-
járása, akik évek óta ebből a foglalkozásból I . 0 en megtartani az a bizalmi szavazat, 
keresik mindennapi kenyerüket s tartják fent j az a dicshymnusz, melyet hatalmának uszály­
családjukat — kapkodnak fűhöz Iához, mert vivöi, ténykedésének részesei folyó évi de- 
semmikép sem tudnak megnyugodni emejczember hó 15-én egyhangúlag zemrede/ni 
méltatlan s önkényes eljáráson s készebbek : fo,,llak. mBrt hflMp „ ° g , z.oneedeh­
erne rájuk erőszakolt helyiségét végképen * i a u kormaoyelnok latén- 
odahagyni s együttesen egy érdekeiknek jU01va mindenben egyet nem értünk, mégis 
megfelelő áruházat venni. j feltesszük róla, hogy őt ama elhangozandó

Úgy tudjuk, hogy e tárgyban az érdé-1 bizalmi szavazatok, dicséretek tévútra terelni
nem fogják, hanem ítéletét meg nem czáfolt

kellene
gyen kénytelen óraszámra ücsörögni.

Hogy pedig majd a meleg beálltával, 
a mikor a levegő a Simonlfy-utczai magas1 
bérházak közt megszorul s a nap betűz

NAPI HÍREK.
A „Debreczen“-röl.

Nemsokára következik az az idő, mjjg, 
lapnak előfizetési felhívását közreadjuk A* 
olvasók eddig is tapasztalhatták, hogy lapunk 
a hazafias és független magyar iránynak a 
szószólója Nem személyi érdekért hazudó 
zunk, hanem a szent elvek igazságaiért küz 
dunk, bármely alacsony erőszakkal is férfi» 
san szembeszállva. Nagy elégtételünk tehát az 
minekünk, hogy küzdésünk nemes voltát a 
vármegyei szervezett független párt is ej. 
ösmerte és kitüntette, mint azt már lapnak 
szerdai számában jeleztük is Eddig ez a 
lap, noha messze vidék függetlenségi törek 
véseit is önzetlenül híven szolgálta, volta­
képpen csak a debrcczeni függetlenségi párt­
nak volt a hivatalos közlönye ; de ima most 
a Hajduvármegyében szervezett függetlenségi 
párt is hivatalos közlönyévé avatta lapunkat; 
ép ez a körülmény bizonyítja, hogy lapunk 
nem néhány rebacMovag aljas üzérkedései­
nek béreszköze, hanem a hazafias, független 
közönség bizalmasa és szenylelen elvek hang­
adója. Büszkén és jóleső örömmel kérjük 
tehát olvasóinkat elvbarátainkat, ezen kö­
rülményt vegyék tudomásul. Síi azon leszünk, 
hogy m gfoleljüsk azon kitüntető bizalom­
nak és eiösmerésnek, melyet független ha­
zafiak, önzetlen férfiak, a régi hajdn be 
csüJet követői elhatározása folytán irtunk 
lapunk homlokára, tudatva barátainkkal, 
hogy mostantól a

DEBRECZEN
a debreczeni és hajdumegyei függetlenségi 

párt hivatalos közlönye.

keltek kórvényiiyel is fordultak a városi ta­
nácshoz s hisszük, hogy jogos panaszunkat 
méltányolni is fogja a tanacs.

drab

BIZALMI SZAVAZAT.
— Ajánlva a belügyminiszter ur figyelmébe — 

A múltból egy történetet mondok el. 
Hajdumogye és Debroczen város fő­

ispánja és utóbbinak polgármestere nagyon 
jó egyetértésben éltek. Minden jóban - t.

és megozáfolhaUtlun tényekre, azon elvitáz- 
hatatlan és csupán kétsegbeesést előidézhető 
gazdálkodási manipulácziókra fogja alapítani, 
melyeknek Debreczenben és Hajduinegyéberi 
ö a megteremtője. És befogja látni, hogy 
itt nem lehet szó egyszerűen lemondás 
elfogadásáról, hanem igenis nagy szükség 
van az itteni gazdálkodás megértésére 
erélyes kormánybiztosnak küldése.

i'üy

Kaczor.

Bizalom a főispánnak.
Degenfeld József gróf lemondó 

leveles főispánt kellemetlen helyzetbe 
sodorták azok akik minden befolyást latba 
vetve toborozzák a híveket a deczem­
ber lő-ik napi gyülekezésre, hogy 
bizalmuk szavával támasszák oldalba 
a Degenfeld gróf főispán roskadozó 
székét, melyet iszapos alapjáról borit 
félre a 18 évig tartó korrupeziós, 
lejárt és leleplezett rendszere. Ámde 
ez a bizalomnyilvánitás kései lesz már, 
mig egyrészt kélesbecsii borostyánt 
terem a távozó fő urnák, másrészt a bel­
ügyi kormány befejezett határozatát a 
főispán menesztését illetőleg nem fog­
ja megváltoztatni, sötazalispáni kulissza 
lovagok által kezdeményezett, erő­
szakolt és csak a gyöngébbeket meg­
tévesztő mozgalom — ellen mozgal­
mat provokált. A mennyiben, biztos 
értesülésünk szerint, azzal szemben 
Debreczen város független polgárai, 
az érdekek által le nem bilincselt 
ellenzék most már maga emel 
a főispán és a vele összeforrott 
rendszer ellen bizalmatlansági nyilat­
kozatot és tiltakozást. Nagyon kelle­
metlen helyzetbe sodorták tehát a 
bukott bálványt, azon föispáni kulissza 
lovagok, kik magok különben a nevü-

>•«'* ’ ' * ‘ ■' -v,, i ' *
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két sem írták alá a bizalmi gyüléses 
meghívónak, midőn a deczember 15- 
iki eseinénydus napot előkészítik és 
szítják. A független polgárság ezen 
végsőkétsögbeesésböl kivágott tromfra 
méltóságos tiltakozással fog felelni. 
Már pedig ettől a keserű pohártól 
megkímélhették volna a lemondás súlya 
alatt roskadozó főispánt; hisz tapasz­
talhatták volna, hogy a «meghívó» 
levél aláíróinak a toborzása sem ment 
simán, attól is visszahúzódtak többen. 
Egyébbként megemlítjük, hogy a de­
czember 15-dik napi meghívó levelek­
kel egész elárasztották a várost a kü­
lönben szóval is kapaczitáló kilincse • 
lök. Nem ülnek fel nekik ; eleget bi­
zonyít a 42 perczentes debreczeni 
pótadó.

A vadasdi székelyek temploma.
A vadasdi székely teslvérek templo­

mára a doDfeczeni református testvérektől 
újabb szép adományokat vettünk, melyeket 
is most midőn köszönettel nyugtatunk, je­
lentjük, hogy ez újabb 25 korona adományt, 
postára adtuk és elküldtük a vadasdi lelké­
sz! hivatalnak. A magyar érzéseiről becsült 
debreczeni csizmadia társulat 10 koronát, a 
Csupó-utczai református leány-iskola ál­
dott szivü kis növendékei 15 koronát, 
gyűjtöttek a vadasdiak templomara. Három 
kis leány hozta be szerkesztőségünkbe ezt 
a szép gyűjtést, az I IV ik osztályban Eöry 
Mariska tanítónő 5 koronát, a Ill ik osztály­
ban Tóth Erzsiké tanítónő 5 koronát, az 
V - VI ik osztályban Kálmán Mariska és 
Kiss Juliánná tanulók 5 koronát gyűjtöttek. 
Az Ur áldja meg a testvéri szerető szive 
két az ö póldájok legyen gyümölcsöző példa. 
Megjegyezzük még, hogy a Kiss Imre által 
a maradóki reformátusok templomára ado­
mányozott 1 koronát Özvegy György gond­
noknak személyesen átadtuk ós tegnap gyüj ■ 
tökönyvbo irtuk.

Degenfeh József gróf főispán lemon­
dása.

bevégzett tény. Illetékes helyről 
vett értesülésünk szerint Hajduvár- 
megye és Debreczen szabad királyi 
város főispánjáról elhatároztatott, hogy 
állásától megválik. Ámde értesülésünk 
is azt bizonyítja, hogy a vármegyei 
függetlenségi párt megyebizottsági tag­
jai által elfogadott, aláirt (lapunk 
szerdai számában megjelent), Szinay 
Gyula által szerkesztett és a bel­
ügyminisztériumhoz benyújtott 
beadványra, melyben tekintettel Dégen- 
feld gróf főispán küszöbön álló távo­
zására, sürgetik az aláíró megyebizott­
sági tagok a főispán lemondásának 
az elfogadását vagy pedig a várme­
gyei tisztujitás napjának az elhalasz­
tását akkorra, midőn már az uj kine­
vezett főispán alatt vihető keresztül a 
tisztujitás, hogy tehátezen szeretetre mél­
tó beadványra szükség volt és ideje­
korán érkezik. Mert noha a Hajduvárme- 
gyét és Debreczen városát legköze­
lebbről érdeklő főispánt változás egész 
befejezett tény, csakhogy ez, elég szo­
morú, a varmegyei tisztujitás után követ­
kezik be. A belügyminiszter most tárgya-

lásokat folytat a jelöltekkel. És hogy á fő- 
' ispáni kulissza lovagok által erőszakolt és 
kilátásba helyezett deczember tizenötö­
dik! bizalmi gyűlés már többé nem 
változtathatja meg, nem befolyásolhatja 

: felsőbb helyen a Dégenfe Id főispán 
: esendő sorsát, bizonyltja ezen nemkicsit 
pikáns megfigyelés és értesítés sem, a 
mely a családi titokban gazdag kép­
viselőház folyosójáról származik. A 
főispánt, ki f. hó 11 én fent járt Buda­
pesten, a belügyminiszter délelőtt fél 
11 órától várakoztatta a folyosón és 
már déli egy óra is volt és még min­
dig várakozik a főispán, pedig szünet 
is van és mégsem fogadtatott . . . 
Biz ez elég szomorú értesülés azokra, 
a kik városunk és vármegyénk le­
mondó leveles főispánja iránt minden­
áron bizalmat akarnak kifejeztetni, 
Bizalom ! Hol vagy ? Hol vagy ő bi­
zalom ?

Vármegyei közgyűlés.
Hajduvármegye deczember havi rendes 

közgyűlést f. hó lti dilcán délelőtt 9 órakor 
I tartják meg. Meghívók küldettek szét és bi 
I nyara „bizalmas levelek“ is a híveknek, a 
[ mezei hadaknak, hogy az ezenidötájt iar- 
I tandó „rendszer párti“ tisztújító értekezleten 
I többen jelenjenek meg, mint az f. hó 
I 9 én az Angol Királynőben tartott értekez- 
i leien, mely tényleg bizalmas és szü- 
; kebb körű volt ős ha igaz a hír : fucs- 
í csal végződött. Jelen voltak: 1 községi 
I bíró, 5 jegyző, 8 virilista polgártárs, egy 
gróf és két ember, tudniillik választóit bizot- 
sági tagok. A derék Hauer Bérezi vakarta 
legjobban a fejét. Ölven emberre íözetett 
„rándszererpárti“, tehát gazdag ebédet és 
öten sem maradiak az ebédre. Mi igaz, mi 
nem e fairben, tegyenek róla bizonyságot 
azok, akik ott jelenvoltak.

A főispán meneszíőiikel
foglalkozik tisztelt laptársunk az uj Debre­
czeni Friss Újság és szörnyű lázas hangon 
nyilatkozik bizonyos gyalázatos hajszáról, a 
mit nehány hét óta, akár a vérebek a nemes 
vadra, egy-pár ember indított Hujdumegye és 
Debreczen sz. kir. város főispánja, Dégenfeld 
József ellen. Vdióban részvétet órezünk t. lap­
társunk iránt,hogy még ily erélyes szavakkal 
sem lesz képes városunk és megyénk szere­
tetreméltó főispánját főispáni székében meg­
tartani; mert téved a t. laptárs, hogy pár 
izgága ember gyalázatos hajszájának ne­
vezi a főispán menesztést és kedves szinfes-1 
téssel verebekhez hasonlitgatja a főispán me-1 
nesztöket. Sokkul mélyebb dohokról vagyon itt 
szó és tisztább helyről származnak a fölindulás 
gyökerei ; nem pár hitvány emberke izgága- 
ságáról, önző hajszájáról van szó ; sokkal 
komolyabb erőkből származik a főispán bu­
kása ; ugyanis a Tisza-rendszer korrupezió- 
jával a Széli Kálmán miniszterelnök és be 
lügyminiszter tisztult lelkű jog-törvény és 
igazságos rendszere viv ütközetet, a melyet 
serényen és becsületes fegyverekkel támo­
gatnak Debreczen város és Hnjdumogye 
függetlenebb, önzetlenebb, az érdek által 
nem bilincselt elemei is. És az a szomorú a 
főispánra, már csak rövid idő kérdése a for­
dulás, hogy a főispán menesztést, mint 
azt gróf Dégenfeld József főispán ur is ta­
núsíthatná, nem csekélyebb férfiú látta szük­
ségesnek, mint Szeli Kálmán miniszterö,! 
az erélyes és tiszta kezű belügyminiszter. 
Ez bizony elég pech a főispánra és rend­
szerének érdek oszlopaira; de hát abban

már csak nyugodjunk flieg, hogy olykor-oly­
kor az igazságnak is győzni kell. Nem sze­
mélyekről van itt szó uraim; hanem a jog, 
törvény és igazság elveinek a diadaláról, a 
mely mellett eltörpül minden gonosz indu­
lat és erőszak. Egyébként ha ellőhető a t. 
laptárs azon válogatott szavakkal kifejezett 
állítása, hogy e gyalázatos hajszát csakugyan 
egy pár véreb indította, okkor tessék nevén ne­
vezni ezen pia-embereket, minden bizonynyal 
nyílt, férfiak lehetnek, a kik cselekedetük 
következményeivel nem szoktuk buvócskát 
játszani és a kik már csuk azért is meg­
érdemlik niegneveztetéjüket, hogy mi, Deb- 
reczeu varos és a vármegye független, be 
nem hálózott és le nem bilincselt elemei 
megösmerhessük őket és tisztelettel köszönt­
hessük őket, mert bocsánatot kérünk, a mi 
véleményünk más a 18 év óta nyomorító 
és bomlasztó rendszer (elöl. A mi pedig a 
mi, elusmerjük,hiányos, elösmerjük főleg kál­
vinista értesüléseinket illeti a kombináczióba 
vett uj főispánok felckezeto és rokoni össze 
köitetései felől,noshát szívesen ösinerjiik be, 
hogy tévedhettünk, noha ez ellen is fedezve 
vagyunk, mert nem befejezett dologként 
közöltük vonatkozó híreinket, csak mint 
értesüléseket , sőt minden harag ^ nélkül 
igazítjuk helyre még azt is, hogy „Feilitsch 
Arthur“ — mi már azt is megtudtuk, hogy 
Bert hold ö nem kálvinista, hanem lute, 
ránus; de azt meg már a t. laptársnak kell 
elösmernie, hogy Feilitsch csakugyan, sza- 
bolcsmegyei főispán, bizonyságul'.hivjuk erre 
az egész Szabolcsmegye valamennyi kisbi- 
róját: mert ezt a körülményt Szabolcsban a 
falusi dobosoknak is tudni kell. Szívesen 
elfogadjuk és helyre igazítjuk azt is, hogy 
dr. Lukács György békési főispán meg jó­
ra való pápista; de az a következtetés a 
melyet ezen beösmeréseinkből vonunk le, 
ismét csak a mi szeretetreméltó főispánunkra 

\ végződik kedvezőtlenül; mert hisz éppen gróf 
I Dégenfeld József főispán az, aki kálvinista fö- 
I kurátorságával takargatja és próbálgatja ellen- 
j súlyozni fóispáni rendszerének bűneit, botlása­
it, rontásait. Nyilvánvaló tehát, hogy nem mi 

I honéin méltóságos főispán urunk az a 
I férfiú, a kinek politikai szerepkörében is 
támaszul szolgált ajkálvinistasága. Mi nzon- 

I bon nem a kálvinistaságát, hanem a rend- 
I szerét bíráljuk a főispánnak; ehez jogunk 
! van ; mert hisz a főispánság nem felekezeti
í kérdés.
I

Király Ferencz halála.
Király Ferencz dr. volt kamarai titkár 

és volt óvsz. képviselő halála nemcsak Deb- 
reczenben, de az egész országban általános 
és mély részvétet keltett. Az ország min­
den részéből érkeznek részéttávirntok úgy a 
mélyen sújtott családhoz, mint a kamará­
hoz. — Hegedűs miniszter táviratilag 
fejezte ki őszinte részvétét, ezen 
kivui az ország összes kamarái részvéttávi­
ratokat intézték a debreczeni kamarához. 
Király Ferencz végtisztessége ina d. u. 3 
órakor volt a Koss”th-utczai házától.

Halálozás.
Id. Herczegh Gyula folyó hó 11-én 

reggel hosszas, súlyos szenvedés után el­
hunyt, Temetése ma délután 2 órakor volt 
az ev. ref. egyház szertartása szerint a 
Ilákóczyutczán levő halottas háztól.

A debreczeni „Hortobágy“ gőzmalom 
Aüfricht Alajos és Viiraos városi lisztraktára 
Csapó utcza 4. szám Takarék és Hitelintézet 
bérházában megnyílt.

Yadsertés hús
kilogrammonként 60 krért kapható Márkus 
Jenőnél Oréher söresarnok.
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Ha nagy gondtól akar megszabadulni.
hogy mit végvén karácsonyi és újévi aján­
déknak férfiak vészére, tekintse meg a „Bika- 
szálloda1 épületében levő tajték áru kereske­
dés. dohányzó eszköz különlegességeit hol 
csodálatra méltó olcsó árban és rendkívül 
nagy választékban minden elgondolható do­
hányzó eszközök kaphatók.

Mindezeknél fogva tehát kétségtelen, < kel is felfegyverezik a burok ellen 
hogy a bizottsági tagok az 1886. XXI t.-cz.' K x~“1-1

Ajánlva „Jurátus“ figyelmébe.
ügy értettük ki az Uj Debreczeni Friss 

Újság czikkirójának. „Jurátus“ nak a soraiból, 
mintha kótségeskcdett volna lapunk és a 
„Cívis“ czikkirónk azon állítása felett, hogy j 
a belügyminiszter a szeged városi bizottsági 
tagok számának az emelésére musitó leiratot 
intézett Szeged városához Minden kétség 
eloszlatására közöljük teljes szövege szerint 
a sarkalatos fontosságú leiratot:

Szeged szab. kir. város közönségének.
Folyó évi október hó 23 án tartott bi­

zottsági közgyűléséhez 524 sz. a. hozott ha­
tározatát, mely szerint Polczncr Jenő tör 
vényhatósági bizottsági tag áltál a törvény 
hatósági bizottsági tagok számának újbóli 
megállapítása, a választási kerületek kiigazi- 

ezekhez lcepest a szervezeti szabály - j

04. § ának első és második bekezdésében 
meghatározott számban, a 29. §. első négy 
bekezdésében és a 30. §-ban meghatározott 
módozat és felosztás mellett lévén válasz 
tandók : a törvényhatósági bizottság megfel­
lebbezett határozata, mely szerint a válasz­
tandó bizottsági tagok számának újból való 
megállapítása iránt a felebbező által tett 
indítvány mellőztetek, a 
rendelkezéseivel ellenkezik ; 
v a e z m e g s e m m i s í t e n d ő és 
a varos közönsége megfelelő

lj
ok

írásra utasítandó volt.
Miről a város közönségét a f. évi. 

tóber hó 31-ről 6006. szám alatt kelt je 
lentós csatolmányainak visszaküldése mel 
lelt értesítem.

Budapest, 1901. nov. 26-án.
A miniszter helyett.

GULLNER
államtitkár.

tetlen önzésükben ugyanis, hogv'ezéi^116' 
nek, semmi eszköze sem volt tíu„ 6|> 
nekik . , Miss Hobhouse, aki lenn^88 
angolok összpontosított fogolvtáhnllaz 
maga fogja teljesen leleplezni iZ * *'!' 
gyalázatos kegyetlenkedéseit, a mik«.» ak 
menthet semmi. Még ha lázadók 
a burok, akkor sem lenne szabad az „ k 
lóknak emberségükből kivetkezniük „Ti 

törvény idézett j Kevésbé oly hadviselő ellenféllel s’ze h 
m inéi f 0 g- j hol az angol foglyokkal oly humán,, ’ 

bántak, nemcsak Pretoriában, hol magyar «!“ 
bér. Bornemissza őrnagy volt a r •

tása s ezekhez képest a szervezeti 
rendelet 4 §ánui< megfelelő módosítása 
iránt tett indítványa inellőztetett, a ne­
vezett altul közbetett felebbezés folytan 
felülvizsgálat ula vévén. azt megsemmisi 
tóm, és a varos közönségéi a törvény vedcsataiban.

I parancsnoka, hanem mindenfelé, mindent 
11'O" ®s rna is csak nagy néha és némi »i«
, szatorlással. Az angol csapatok különb»" 
nem valami lelkesen harczolnak, mert éri 
támadásuk jogtalanságát. Mihelyest kit,! 
hátrányos helyzetbe kerülnek és nem fr 
lyes a parancsnokuk, a buroknak Hunt 
upp,“ „Fel a kezekkel !“ kiáltására’ met 
adjak magukat, tudván, hogy ép bőrrel m 
nekülnek ; mert csak a felesleges ruhájukat 
fegyverüket és lovukat veszi el az ellenfél ■’ 
a tiszteken kívül pedig mindenkit szabadon 
bocsájt.

„ ,1 De hát mit is ér el Anclia a bár va
Nemet nevű de .elkes magyar, ke-1 lószinüen győzedelmesen befejezendő dé

Ey.nire".d! “iarím^a ,"H“d!g,„ gy® e!íim®!: afrikai háborújával? Elpazarolt 4-5
i liárdot. Elvesztette tekintélyét. Lehanyatlott

Ha a burok győznek

hallgattuk előadásait ; de 
az tetszett leginkább, az

mindannyiunknak 
az óra maradt... ,, nagyhatalmi állása. Gyászt borított sok csameg legmenkebben emlékezetünkben, ame j hídjára habár ■ LS(l

lyet Így kezdett : „Hogy mit tehet egy nép
a melynek kebelében a hazaszeretet lángol, 
azt, megmutatták a görögök perzsák edeni.

hatósági bizottsági tagok számúnak új­
bóli megállapitusara, valamint a választó 
kerületek kiigazítására, es a szervezési 
szabályrendelet megfelelő módosítására u t a
s i to III,

Mert az 1886. XXL t.-cz. 29, § a sze­
rint ott, ahol a bizottsági tagok választása 
kerületenkint történik, egy-ogy választókerü­
letben 200 választónál kevesebb es 600 vá­
lasztónál több nem lehet, - a 30. sze­
rint pedig minden valasztókeriLetcsak annyi 
bizottsági tagot választ, amennyi a bizottság 
nak választás alá eső tagjaiból, a kerület 
választóinak a törvényhatóság összes vá­
lasztóihoz viszonyított aránya szerint a ke 
rületre esik.

A törvény ezen rendelkezéseit nem he j 
lyezte hatályon kívül az 1892 XXVI. t. e 
rendelkezése, amennyiben az az idézett 29 
§ nak csak a választókerületek beosztásának 
tíz évenkint való kiigazit sra vonatkozó vég- ] 
bekezdést helyezte hatályon kívül, a 30.i 
S-f'ól pedig említést nem lesz. minélfogv a a
29. tj. említett rendelkezései, valamint a i
30, 4j egész terjedelmében ma is teljes ha­
tályban állanak annál is inkább, mert az I 
1892 XXVI t. ez. altul, a hatályon kivíii 
helyezett rendelkezések ezen részének iic 
lyebe léptetett 1870. XLII. t. ez. 28. 45-a

Haj ! Nem lehetett még akkor a mi 
szabadságba rezünkről szabadon magyarázni, 
hát a görögöket állította élénk követendő 
mintaképül a mi derenk tanárunk.

Szentül meg vagyok győződve, hogy 
a mi 48-as küzdelmünk a világtörténelem- j 
ben még ezer óv múlva is szintén ragyogni j 
fog ; de csaknem féltékeny vagyok a bu- j 
rokra, akiknek ineseszerü kitartása még a ! 
mieinket is felülmúlja. Gondolom Jakab j 
Ödön mar ezelőtt egy évvel olvasta fel a j 
l’eiüli-lársiitagban a búrokat dicsőítő versét, | 
amelynek refrénje ez volt:

Magyar vagyok ; de azt mondom :
A bur a legjobb katona.

Pedig mennyire emelkedtek azóta e 
hősök a vnag szemében es viszont meny­
nyire leszállóit az angolok tekintélye, kik­
nél a burok nemcsak mint katonák, de mint 
emberek is hasonlíthatatlanul 
bizonyultál. !

Az a nyomorult, pimasz 
mely az angolok intéző köreit elfogta s az 
a barbarismus, amelyet tejhataimu Kitche­
ner Déi-Afrikában nemcsak Anglia, hanem 
a germán faj s a keresztyénség szégyenére 
is undorítóan elkövet, csaknem példatlanu

arai 
vereng-

a bizottsági tagok megbirálásanak ide- uhunak az Újkor történelmében, de még a 
nezve tartalmaz eltörő intézkedést. 1 Középkoréból! is számot tennének. Viszont

XXI.!egyébként teljesen egyezik az 1886
t. c. 32. ......... rendelkezéseivel.

Az 1892. XXVI. I. ez. végrehajtása tár

pedig az az ügyesség, szívós kitartás és \ hiába. A népek 
meito elkeseredésében is humánus bánás- ugyan ; de még 
mód. a mit u paraszt burok hazájuk védel- 

gyaban 1892. évi november hu 19 én 90469 meben a taniadó, müveit, gazdag es óriási
; Anglia ellenében tanusitanaK : tiszteletet es 
csodálatot érdemelnek.

Ha bármely búr Hári János t-z év 
múlva az angol-bar háborúról mesélne :

1 ,1 1 ,. - »Hogy vert meg kétszáz búr kétszázezer
Jyozasat czélozlak, minélfogva ezen körren-; golt, az angyalul !“ akár el 
delelnek oly értelem, mintha az »7. 1886! hinni. A 
XXVI. t.-cz. 29 és 30 § ának említett részel

szám alatt ki bocsájt olt végrendeletre való 
hivatkozás som helyt álió; mert ezen kör 
rendelet összes rendelkezéseiből kitűnt, hogy 
azok csak a kibocsájtást követő legelső vá­
lasztás alkalmav.il követendő eljárás szabii

es
kívánta volna hatályon kívül helyezni, tar­
talmánál fogva, de azért sem tulajdonii-
ható, mert törvényt rendeleti utón sem meg 
változtatni sem hatályon kívül helyezni nem 
ehet

a söpredéke is elpusztult 
Visszavetette a keresztény polgárosodás ügyét 
legalább is ötven évvel. Megnöveszti az 
egész világon a falunk militarizmust, 
szoczinlis forradalmaknak s újabb 
zéseknek lesz előidézője.

Mindezzel szemben nyer ugyan délen 
nagy gyarmatot, mely száz óv múlva talán 
ki fogja magát fizetni, de addig is felemás 
haderővel állandóan megszállva keli ezen 
távol eső területet tartania, mely sokáig 
szálka lesz az ö testeben és mindenesetre 
örökös szégyenfolt a lelkén. De az angol 
nem bánja ezt. Neki Rhodes Cecil a Mes­
siása, Gbamberlein a prófétája, mert pénz 
az istene. Ezért rabol, öl, ezért képes min­
dent ami szent, lábbal tiporni, ezért vele 
módik még arra is. hogy faj- és hitrokonait 
lehetőleg kipusztitsa, ráduplázva még indiai 
embermészárlásaira is. És mindezt a hu­
mánus Európa nézi s tűri !

De hát a társadalom nem épen ilyen ? 
Avagy a pénz hatalma nem üli mindenfelé 
orgiáit ? És ha még vakmerő henczegés is 
járul hozzá : nem diadalmaskodhatik-e vi- 

nagyobbaknak ' lógszerte mindenen ?
Csak mikor csordultig telik a pohár, 

kapzsiság, a j csak mikor mar közbotrányt okoz a tett, 
avagy mikor egy-ogy kiváló jellem Megálljt 
kiált törik meg a pénz hatalma s jön el a 
megtorlás. Ezt a Megálljt vár uk VII. Er- 
wardtól, ami a történelem legnagyobb alak­
jai közé emelte volna, a nagylelkű mellék­
névvel díszítve 'el öt. Vártuk II. Miklós 
cártól és reméltük II. Vilmostól, de mind- 

a burok mellett vannak 
mindig nana elég erősek 

arra, hogy az igaz ügyet megvédhess fit. — 
Majd el jön annak az ideje is. Most csak az 
iHen büntető keze sújth at le a gonoszra, a 
mely kéz különben talán maris mutatkozik 

angolok csekély sikerű erőlködéseiben. 
És hátha minden pénz, emberlömeg 

és gonoszság ellenere d'adalmaskodni log a 
burok nagyhitüsége es hazaszeretete ? 9n 
szép gondolat, oh szép álom ! Az egész

un­
is lehetne neki 

görög hitrege titánjai, kősziklákat
venpdni°'|,JbnI.\fÓIÍ|,-!n0Í| **ls2tt|iak niegelo- : emberiség erkölcsi megújulása, megnemesü- 
s: , . bttlnu!at01s. küzdelmében I lese származik belőle, mely az '
rumitn,lvlto kitartást ta- lödós utján biztosan és gyorsan 
nusitanak. n teneletlen angolok pedig már előre s talá

j a ,nu' la vak felgyujtásával s a foglyok le 
I ölesével sem érik be, hanem a vad kaffere-

térne

igazi müve- 
vezetné öt

talán maga az angol is jobb útra 

Népek Istene ! Tégy csodát! Mutasd
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_ nagy imádandó hatalmadat! Mert az Sándor. Hogy a vallatás után elvezették, 
angolok teljes győzelme minden reményűn- nagyot sóhajtott: 
két porba sujaná . . .

CSARNOK.

Rádayról.

Egy budapesti nagy 
szerszám és vasalás üzlet
ügyes, szakképzett, jellemes és ineg-

U

szakképzett,
bízható

: 1 a

jellemes és 
(eresz tény

vezeti

irta: Vay Sándor gróf,
Mintha a régi betyár romantika histó

— Pedig csak azzal az egy szavával 
vett le a lábomról a méltóságos ur.

7 j Semmi rang sem impontált Rádaytiak.
Éppen úgy elfogatta a frakkos orgaz­

dát, mint a szűrös szegény legényt. Elmond 
íja ezt Jókai remekül az ö Lélekidomárjá- 
; bari. A Trtuimhold bankárok százával le 
remtek akkor. Egyik alföldi dúsgazdag ke­
reskedő is belekerült a krédóba. Kiment hát „ . -

: Rádayhoz. aki grófnak nagyon szegény volt1 magyar és német nyelv tökéletes 
és letett az asztalra busz darab va-i fása. Ajánlatok az életkor, családi

keres. Kívántatik it sz rszám és vasa­
lás szakmában való teljes jártasság, 
megnyerő külső, irodai képzettség és a

bi- 
át-

ezrest. Ráday csak integetett a fß- lapot és az eddigi működések pontos
________  „ ... - jelige

alatt Haasenstein és Voglar (Jau-
lus és Társa) hirdetési irodájához* 

BUDAPEST intézendök.

Hunnia a -v-j— .. ; donat uj
-iá, elevenedtek volna föl lelkűnkben, mikor jövel : ......... ! megjelölésével „W. L. 8508.
R* d Gedeonnak, a hajdani híres vaskezu, — Jó, jó, de ez csak ónért dukál ne I —
R íredi kormánybiztosnak a haláláról olvas-1 kém. Csak nem gondolja, hogy húszezer fo­
re A szabadságharcz után sötét napok j rintért egy egész orgazda kompániát futni 
Lavetkeztek A Bach korszak járma kifárasz- hagyok ?
t n elfasitotta a magyart. A krimi háború i A kalmár alkudni kezdett. Végül egy 
I-8’ nem várt már senki sem jót. Még a! takaros, kerek summácskában meg is álla 

1 vérmesebb hazafi is felhagyott minden-] podtak. Most Ráday megrázta a mellette, 
n * reménykedéssel. Ittak és mulattak az j levő csengettyűt. Hányát homlok rohant be 
e _ áe sírva vigadás volt ez. Mintha ajkét pandúr.

nnm'zetét temetve, ^mindennap valami óriási, - Vasaljátok meg ezt a gazembert !
hilotti tort ültek volna. Ebből a komor tes- j — szólt, hideg vérrel mutatva a dúsgazdag 

■rl ísböl ebből a sírva vigadásból maradt, kereskedőre. Ezt a napot követte a vallatá- 
^■ii uni H kis alkotmány elmúlása utánra is.: soknak ama nevezetes éjszakája, mikor Sze- 
A nemes urak — a rövid, kócsagos, kardos' gednek legtekintélyesebb, leggazdagabb hat- 
szerenlés után Dinét visszavonultak falusi - vanhét polgára került abba a börtönbe, a 
kúriákba Ausztria pedig ment végzete — i melynek romjai még látszanak a mai Sze- 
Könier&tz elé. A Bach cs Schmerling síisz- gcdíiek remek sétányán ;
téma »lau nagvon felvirágzott az útonálló Ráday szegényül halt meg es elfeledve. ^

És a magyarnál még szokásos egyetlen hala 
nyilatkozatot sem róhatta le a nemzet, megt 
unokaöcscse elvitte a hires kormánybiztos 
porhüvelyét az ikludí nemzetségi sírboltba.
Oda, ahol még egy darab föld azoké a Rá 
(javaké akik elmondhatják, hogy az elpusz 
tűit. fejedelmi vagyonnak minden fillére a 
hazai kultúra, irodalom és művészet oltárára 
hozott áldozat volt.

bandák sora.
Ezrével fosztogatták ki az utasokat, 

öivenen százan tűntek el nyomtalanul, ak­
kor esett az Izsáki hires postára blas is 
Tisza—Duna közét a Bogár fiuk tartottak . 
rettegésben, Szeged vidéket Rózsa Sándor 
bandája. És szabadon tehettek mindent, 
mert a Magyarországot politikai fogalomma 
tenni akaró Bach miniszternek az volt a 
czélia hogy az ország állapotai minél so- - 
tétebbek legyenek, hogy a külföld előtt mi- j 
nél jobban befeketíthessenek bennünket. A , 
betyárokat a nép is segítette, m •rl gyűlölte 
a zsandárt, az államhatalmat a kbtelessógé- 
nek tartotta legalább valamiben pártol,., a & ^ azzal a

Az a,földön már lehetetlen volt óim. hogy a varost ismét 
Senkinek az élete sem volt biztos, utoljára ügynökök árasztják el, 
föllépték a vasúti síneket is es ki rabol óik « imtbe ajánljuk a

NyiB&tái1.

es
vonalot. Hatvan hétig tartott ez így Ekkor mjn(jen hazai vagy külföldi 
küldte le Wcnckheim Bein Raday «'"demV. fikfit egyaz0n árakOB éS

szállítunk.
még életóbén szobrot emelt a koszorús bármely idegen ezég.

” aki szájhagyomány után egyik regényé-1

körülmónynyel, 
idegen könyv­
szíves íi.ryel- 

közönségnek, hogy 
irodalmi
fizetési

mint

író, ------ ,
nek hősét ö utána mintázta A Lélektdomár 
hőset. Lándori Bertalant. Ez a Látjdori, a i 
kinek élete olyan gyönyörű szép volt, meg 
halt. Áldás emlékére, mert Ráday Gedonnak 
köszönheti Magyarország az Alföldet, mely 
ma virul és halad előre a kultúra ölében

Nagy család ivadéka volt Ráday Ge­
deon grófj 11. Rákóczi Fercncz hires kan- 
czelláriusának, Rádai Falnak sarja. Atyja 
Rádai László, anyja Wartensleben Ida grófnő 
a Magyarországra szakadt jeles család sarja, 
Mint gyermekifju végig küzdötte a szabad- 
ságharezot Ráday Gedeon s mindenütt orosz­
lánbátorságnak adta tanujelét. Erről volt 
hires kormánybiztos korában is. Ma is be­
szélik Szegeden, hogy ment be túl a Tiszán 
egy tanyara s mert a pandúrjai nem merték, 
követni egyes egyedül, puszta kézzel, egy 
ökölcsapással fegyverezte le a hires betyár 
Kovács Ferkót.

Mikor Rózsa Sándort elfogták, szemé­
lyesen vallatta Ráday. A puszták királya ko­
nokul hallgatott. Végre így szólt a gróf:

— Hát megengedi a becsületérzésed, 
hogy helyetted ártatlanok szenvedjenek?

Ez hatott. Mikor a rablónak a becsüle­
tére appollált Ráday, kivallott mindent Rózsa

László Albert és társa
könyvkereskedése,

leszállított árak
Leltározás alkalmából deczember 

hó folyamán u raktáron levő

^ Női ruhaszöveteket
színes selymeket mosó velezeket, 

ff- atlas satin es batisztokat, haraszt- 
y» kendőket, valamint

szőnyegeket, függönyöket
íj tetemesen leszállított árakon áru­

iig sitjuk el.

ipZABÓ LAIOS FIA!
M Debreczen, Bózsatér.

Több ezer darab maradék fői ruha- M 
*$► szövetekből feltűnő olcsó ámn 
lif 7 méter egy vnőának való női divat- « 

szóvet 1 írt 75 kr.

•röszer üzlet áthelyezés.
BCoiatsek Oéxa

I fii- ’er, csemege és nagykereskedő, lapunk 
ulj.in tudatja a n. ••. közönséggel, hogy te­
temesen megnagyobbított és dúsan felszerelt

a r u r a k t á r á t
a Kossuth-u. 7. sz. a.

újonnan épült Kardos-féle házba helyezte át.

Donogán és Somossy

Kutiz József és Társai itfóddi czégnél
j^is-cezziCL]pj.o:'^CL 'Dazái

a karácsonyi idényre
rendkívüli olcsó áron kaphatók

Asztalneműéit, vásznak, zsebkendők, nyakkendők, 
gallér és kézelők, harisnyák, kész feliérnemüek, szí­

nes alsó szoknyák, mosó velez, franczia flanell
Női ruhaszövetak.

Fekete és színes selyem. Mosó bársony. Szőnyegek. 
Takarók és pokróczok.
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mennyiségben veszek 'k1) ' jI -r me
űdl Illli y és 1 ' lt.r. üres üvegeket
denaturált szusz töltéshez. Békés Emil 
Piacz-u. 70.

A debreczeni kerületi betegsegélyzö pénz*;

tiir,Üjabfe,y pénzbeszcjdői £
rendszeresít telvén felhivatnak az erre pú-, 
lyázni kívánók, hogy írásbeli ajánlataikat f. 
hó 20-ig Berger Jenő igazgatósági elnökhöz ; 
Széchenyi u. 21 sz. a. adják be, alkalmaz­
tatás esetén 300 kor. biztosíték teendő le.

u. m. Ohavtrcuse-t, Benodlctlno-t, önragao-t, 
VaaUio-t sfcb., loj;jobbr,!j vh logjutnuyo.-K.'.i)an 

mindcuíti iitr.ga koazithot
Schrader Gyula likőr töltései vei.
öoiirader Gyula, FeuorbaoU-iitut-t&arthari,
Egy töltés ol(v;on-'> 21 . liter ("IM1P : !sl;<>
kvsíitusero. Az ttgyos töltés ára n l.tvaat " 
nonto Rzorim CO till., 1 kor. 2C )U1. A , ; -
poktti ■ honiumtosou m 1 i " V :* W. 
Wlon 321/3 un !l ou markt % ioraz tai Au.iz-.cria- 

Äinaryarorsiagr részére.

-ms
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Megkezdődött a feltűnést keltő
karácsonyi fásár!

Tiszta gyapjú Ruhaszövetek............................... Mtre —.32 krtól
Óriási Selyem Occasió........................................... „ —.48 krtól
Jó mosó Barchetek.................................................. » —-19 krtól

Gyönyörű ajándék czikkek:
Selyem sálak, Csipkekendők, Selyemkendök, Zsabók, Collierek, 
Boák, Diszkötök, Férfi és női Nyakkendők, Selyem Blouzok,

Női kézimunkák

nagy választékban
Bosznay J. és Társa

Debreczen, Kossuth-utcza.
timOHIBet

Hannos
A Debreczeni Kölcsönös Segélyző Egylet

mint Szövetkezet

Valódi és utánzóit Jaeger áru, leg-1 
jobb minőség.

Franczia flanel! és Barchentek 
40 krtól feljebb.

Fehér pique és zsinór velezek
32 krtól feljebb.

Angol kocsi takarók tí írttól feljebb. 
Brassói szoba és Idpokróczok 
g 1 frt 25 krtól feljebb.
Léghuzam elzáró pokróczok

vastag minőségű.
Bevarrott saten és melyem, papla­

nok 3—4.50. 5—(>. 7—-8. 14 —18 
írttól feljebb.

Kiírd os László
Kossuth-utczai üzletében

1902 ik évi január hó l én nyitja meg XIX-ik évtársulatát.
A szövetkezetnek 7500 tagja van, kik 11.000 törzsbetét könyvre 72 000 

törzsbetétet fizetnek.
Egy törzsbeiét heti 40 fillér (20 kr) befizetésre kötelez.
Törzsbetét tőkének 47* millió koronát tesz ki.
Ezen törzsbetét tőkéből tagjaink közt elhelyeztünk :
1. Előleg kölcsönöket — kezes nélkül — a befizetett tőke 9/I0 erejéig.
2 Kezességi kölcsönöket egy vagy két elfogadható kezes mellett.
3. Jelzálog és zálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebelezés vagy 

érték papírok lekötése mellett.
Ezen kölcsönök hat év alatt a heti befizetésekkel törlesztendők. Tehát 

mindenki -- kellő biztosíték mellett — oly kölcsönre tarthat igényt, mennyit 
befizetésével hat óv alatt törleszteni képes.

A hat óv elteltével az. évtársulat felszámol és minden tag a befizetett 
összegen kívül a hat év alalt össszegyült haszon eredményét is megkapja.

1900 ban minden 40 filléres betét után 149 korona 34 fillért fizettünk 
ki, mely haszoneredmény kamatos-kamat számításával is, a befizetett összeg 
G°/o ának megfelel.

A ki azonban tartozását előbb visszafizeti vagy változott körülményeinél 
fogva összes törzsbetéteivel, vagy azok egy részével kilépni óhajt, vagyis a 
további befizetéseit beszüntetni thajtja, törzsbetéteit fölmondhatja és az 
elszámoláskor az alapszabályok 17. és 18. §§-ai szerint befizetett összege 
után 4% kamatot kap,

A tagok fölvétele és uj törzsbetét könyvecskék kiadása mindennap a 
hivatalos helyiségben történik.

Kossuth utcza (Zádor ház) 11. szám.

*

HRABECZY ANTAL
ruhafestő és tisztitó intézete

Debreczen, Szécheny i-u leza 42-ik »*<
Mindenféle ruhák, függönyök, szőnyegek stb. kifogástalanul

festetnek éstisztittatnak.

Bejárat az ntczáróL
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Dehroczen, a főpostával szemben.

; - v


